附件1
苏州市第七次全国人口普查研究课题
公开遴选管理办法

为切实做好苏州市第七次全国人口普查资料开发利用工作，更好地为党政领导和社会各界服务，苏州市统计局、苏州市第七次全国人口普查领导小组办公室研究决定，通过面向社会公开遴选方式，鼓励和支持有关单位专家学者参与人口普查课题研究工作。根据《第七次全国人口普查方案》有关规定，特制定本办法。
一、课题遴选及立项
（一）苏州市第七次全国人口普查资料开发利用工作，在苏州市第七次全国人口普查领导小组的领导下进行。课题遴选、评审以及日常管理工作由市人口普查办公室负责。遴选课题面向全市有关部门、市内外研究力量较强的科研机构和大专院校等单位，不面向个人。
（二）遴选课题研究方向原则上由委托单位确定，但申请单位也可根据其研究优势，结合社会所关注的热点、重点问题，提出与研究课题所列方向有关的课题申请。
（三）委托单位组织有关专家对申请课题进行评审，确定立项课题，与承担单位签署承担课题研究合同，按合同规定拨付经费并提供资料。
二、课题遴选要求
（一）申请课题组以申请单位人员为主。课题负责人应由副教授（副研究员）职称或处级行政职务人员担任。
（二）课题负责人必须真正承担和负责组织、指导课题研究撰写工作，对未结题课题，课题负责人要承担主要责任，未结题将通报申请单位。
（三）申请单位应认真如实填写《苏州市第七次全国人口普查研究课题申请书》，并在规定日期内报送苏州市第七次全国人口普查办公室。
三、立项课题组的管理
（一）对立项课题，委托单位将委派专人作为课题联络人，提供课题研究所需数据，掌握课题研究进度，参与课题研究的有关活动和工作。
（二）课题负责人接到立项通知书后，应尽快确定具体的课题实施方案，在一个月内组织开题，并及时将实施方案和开题情况通知课题联络人。
（三）课题组重要活动，应及时告知课题联络人，必要时联络人共同参加。
（四）对不按规定报送成果或经审核不合格的，将停拨剩余科研经费，并不得参加委托单位以后的课题申报。
（五）凡有下列情形之一者，须由课题负责人提出书面请示，经委托单位审批，对未经批准擅自变更的课题，将不予结题。
1.变更课题负责人；
2.人口普查资料使用率低于50%；
3.改变课题名称；
4.改变成果形式；
5.对研究内容作重大调整；
6.课题完成时间延期15天以上；
7.因故终止或撤销课题。
（六）凡有下列情形之一者，由委托单位撤销课题，并通知申请单位。
1.研究成果有严重政治问题；
2.剽窃他人成果，弄虚作假；
3.研究成果学术质量低劣；
4.与批准的课题设计严重不符；
5.获准延期，但到期仍不能完成；
6.未经同意，将研究成果另作它用；
7.用过去或已用研究成果代替本课题。
四、人口普查资料的提供和使用
（一）一般只向立项课题组提供委托单位已编制好的汇总资料。
[bookmark: _GoBack]（二）立项课题组需要重新对现有资料作加工整理的，可提出书面申请交课题联络人，经委托单位审批后，尽量给予满足。
（三）研究中需要的其它资料由各立项课题组自行收集，但要在课题中注明出处。
（四）由委托单位直接提供的所有普查资料，只能用于立项课题研究，不得对外提供或用于其他目的。
（五）立项课题数据必须50%以上使用我市第七次全国人口普查数据资料，使用数据请注明出处。
五、课题成果管理
（一）课题组应于2022年2月底前将研究成果（不少于20000字）和成果摘要（不少于5000）各1份报市人口普查办公室，并同时提交电子版。
（二）委托单位组织专门的课题成果鉴定组，对研究成果进行鉴定。课题鉴定结果分为不合格、合格、良好和优秀四个等次。部分课题将会提出修改意见要求限期进行修改和完善。
（三）市人口普查办公室有权对研究成果进行压缩、提炼和使用。
（四）研究成果未经市人口普查办公室同意，不得公开发表；经市人口普查办公室同意发表的课题，应注明“苏州市第七次全国人口普查立项课题”字样。
（五）研究成果将汇编成书。
六、课题经费的管理
（一）市人口普查办公室设立课题研究专项资金，对立项课题给予资助。课题承担单位和负责人应严格按照国家财务有关规定管理使用课题经费，并自觉接受有关部门的监督检查。
（二）课题资助经费分两批拨付。
1.课题立项后，拨付申请单位30%的课题经费；
2.课题完成后，经评审鉴定结果为不合格等次，不支付第二批课题资金；评审鉴定结果为合格等次，支付课题经费的50%；评审鉴定结果为良好及优秀等次，支付课题经费的70%。
（三）课题研究经费应直接用于从事课题研究、收集资料、论证咨询、资料印刷等方面，必须做到专款专用。
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